

حجازی عربی کا سامی زبانوں میں مقام

از جناب مولانا سید مناظر احسن صاحب، لکھنؤ، صدر شعبہ دینیات جامعہ عثمانیہ

سرزمین عرب کے اطراف میں جو علاقے ہیں یعنی مغرب میں مصر، شمال میں شام و فلسطین، مشرق میں عراق وغیرہ یعنی جو قدیم تمدن کا بھی گہوارہ ہے اور یہی علاقے ارض الانبیاء بھی ہیں۔ آج تو ان علاقوں کی عام زبان بول چال کی بھی اور لکھنے پڑھنے کی بھی عربی ہی ہے۔ خیال لوگوں کا یہ ہے کہ اسلام کے بعد یہ واقعہ پیش آیا، ورنہ اس سے پیشتر سمجھا جاتا ہے کہ ان میں ہر علاقہ اپنی اپنی مخصوص زبان رکھتا تھا۔

نوح علیہ السلام (جن کا مرکزی مقام عراق کی سرزمین ہے) یا ابراہیم علیہ السلام جن کا مولد و منشاں بھی عراق ہی کا خطہ تھا، لیکن ہجرت فرما کر آپ آخر میں سرزمین کنعان (فلسطین وغیرہ) میں آباد ہو گئے۔ یا موسیٰ علیہ السلام جو مصر میں پیدا ہوئے اور وہیں پلے بڑھے۔ ان تمام انبیاء کرام کی زبانیں کیا تھیں؟ انبیاء بنی اسرائیل کے متعلق تو نہیں سمجھا جاتا ہے کہ ان کی زبان عبرانی تھی اور عبرانی کے متعلق قدر مشترک کے طور پر یہ مسلم ہے کہ عربی زبان سے اس کا قریبی تعلق ہے اختلاف جو کچھ ہے وہ اس میں ہے کہ عبرانی عربی کی بگڑی ہوئی صورت ہے یا عربی ہی نے بگڑ کر عبرانی زبان کی صورت اختیار کی ہے۔

ان علاقوں کی زبانوں کے متعلق مندرجہ بالا خیالات عوام میں پھیلے ہوئے ہیں۔ مدت سے خاکسار ایک نظر یہ رکھتا تھا۔ آج اتفاق سے مشہور اطالوی متشرق گویدی جس کا عربی لفظ جویدی ہے۔ اس شخص کے ان محاضرات (لکچروں) پر نظر پڑی جنہیں جامعہ مصر میں ریاضیہ باب جامعہ کی استاد پراس شخص نے ۱۹۰۸ء دسمبر میں شروع کر کے ۱۹۰۹ء مارچ میں ختم کیا تھا۔ یہ چالیس لکچروں کا مجموعہ ہے جو براہ راست عربی زبان ہی میں جویدی نے ان لکچروں کو مرتب کیا تھا اور خود ہی انہیں تھوڑا تھوڑا کر کے اس نے سنایا تھا۔

جہاں تک میں جانتا ہوں سینور جویدی کا شمار مستند شائقین میں ہے جویدی علاوہ اطالوی و فرانسیسی زبانوں کے عربی زبان کا ماہر سمجھا جاتا ہے اور عربی ہی کے تعلق سے سریانی، حبشی، عبرانی، قبطی زبانوں کا علم بھی اس شخص نے حاصل کیا۔ ۱۸۷۷ء ہی سے روم پایہ تخت اٹلی کی یونیورسٹی میں مدرسہ کا کام انجام دیتا رہا۔ اس یونیورسٹی میں عربی، عبرانی، حبشی زبانیں ان طلبہ کو جو سکھانا چاہتے تھے ہی سکھاتا تھا۔

علاوہ ان کتابوں کے جو مذکورہ بالا قدیم زبانوں کے متعلق اس شخص نے لکھی ہیں براہ راست عربی زبان میں اس کے خدمات خاص طور پر اہمیت رکھتے ہیں۔ اس نے الاغانی کی مفصل فہرست مرتب کی، الزبیدی کی کتاب الاستدراک پر حواشی لکھے، ابن فوطیہ کی مشہور کتاب الافعال پر اس کے نوٹ ہیں۔ قصیدہ بانٹ سعاد کی جو شرح ابن ہشام نے لکھی ہے بڑے قیمتی نوٹ اس پر بھی لکھے ہیں، سب سے دل چسپ کام اس کا مشہور کتاب کلیدہ دمنہ کے متعلق ہے یعنی عام طور پر جو نسخے اس کتاب کے عربی زبان میں چھپے ہیں، ان سے اصل کتاب کے بعض اہم اجزاء غائب تھے۔ جویدی نے بڑی محنت و تلاش سے ان زیادات کا مطبوعہ نسخہ پراضا فکیا۔ البغدادی کی خزائن الادب الکبیری کی بھی فہرست اس نے مرتب کی اور اٹلی ہی سے یہ کتابیں مدت ہوئی شائع ہو چکی ہیں۔

بہر حال مجھے کہنا یہ ہے کہ عرب کے اطراف و فواجی کے ان خطوں کی زبانوں کے متعلق خاکسار کے چونچہ خیالات تھے جویدی کے محاضرات میں ان ہی کے متعلق بعض عجیب چیزیں ملیں۔ اس وقت میں ان ہی کو پیش کرنا چاہتا ہوں۔

سکن نوح و مولدہ برہمئی زبان | جویدی کا بیان ہے۔

اولم قہم فلا شک فی انھا قریبۃ من اس میں شبہ نہیں کہ عراق والوں کی زبان سامی
سائر اللغات السامیۃ فی الافعال و زبانوں سے بالکل ملتی جلتی تھی یعنی اسما وفعال
والاسماء والحروف (محاضرات جویدی میں) اور حروف میں۔

آگے چل کر اپنے بیان کو مثالوں سے واضح کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

فانھم یقولون مثلا لذرؤ ذن کیونکہ یہ لوگ اذن کو جس کے معنی کان ہیں) ذال کے

أُذُنٌ بَتْسِيكِنِ الذَّالِ وَلِلْعَيْنِ عَيْنُو سكون کے ساتھ اذن اور عين (آنکھ) کو عينو
وَالسَّمَاءُ سَمَاءٌ (ص ۷۷) اور سماء (آسمان) کو سماؤ کہتے تھے۔
اس کے بعد گنتی کے الفاظ کو گناتے ہوئے لکھتا ہے۔

وَأَسْمَاءُ الْأَعْدَادِ عِندَهُمْ تَكَادُ تَقْرُبُ ان لوگوں کے اسماء اعداد بھی عربی کے اسماء
من اسمائِهَا الْعَرَبِيَّةُ كَذَلِكَ وَهِيَ اعداد سے بہت ملتے جلتے ہیں مثلاً ایک کو اید
(۱) اید۔ (۲) شأ (۳) شلاش۔ (۴) دو کو شنا، تین کو شلاش، چار کو اربع، پانچ
اربعاً (۵) خمس (۶) شیش (۷) سب
(۸) شمان (۹) تیش۔ (۱۰) شمان، کو کو تیش۔

سکن بنی اسرائیل کی زبان | جویدی نے عبرانی زبان جو فلسطین و کنخان کی قدیم زبان تھی اس کی نسبت
چند کلی اشارات ان الفاظ میں کئے ہیں۔

اللَّامُ فِي اللَّخَّةِ الْعِبْرَانِيَّةِ أَمَا مَذْكُورِو عبرانی زبان میں اسم یا توند کر ہوگا یا مونث۔ اور
أَمَا مُونْتٌ وَاجْمَعُ لَا يَكُونُ الْأَسْمَاءُ وَالْأَهَاءُ جمع ان کے یہاں سالم ہی ہوتی ہے اور ان کے
الذَّ التَّعْرِيفِ عِنْدَهُمْ۔ نزدیک ہاء تعریف کا کلمہ ہے۔

تَعَكَّلُ مَا كَانَ بِالشِّينِ فِي الْعَرَبِيَّو پھر جو لفظ عربی میں شین کے ساتھ ہوتا ہے وہ عبرانی
يَكُونُ بِالسِّينِ فِي الْعِبْرَانِيَّو وَالْعَكْسُ میں سین کے ساتھ اور جو لفظ عربی میں سین کے
وَكِنَّ الذَّ كَلَّ مَا كَانَ بِالْعَرَبِيَّو أَيْ كَوْد ساتھ ہوتا ہے وہ عبرانی میں شین کے ساتھ ہوتا ہے
فِي الْعِبْرَانِيَّو وَمِثْلًا سَلَامٌ يَكُونُ اسی طرح عربی کا عبرانی میں سوس ہوتا ہے مثلاً
سَلَامٌ وَكِنَّ الذَّ النَّاءُ فِي الْعَرَبِيَّو ہو عبرانی میں سلام کے بجائے سلام بولتے ہیں اسی
بِالْعِبْرَانِيَّو بِالشِّينِ مِثْلًا ثَوْرٌ بِالْعِبْرَانِيَّو طرح عربی کی ث عبرانی میں ش نجاتی ہے مثلاً عبرانی
شور و اسم الفاعل العربی کا اید میں ثور کے بجائے شور بولتے ہیں اور عربی کا اسم فاعل
ان یكون فوعل۔ (ص ۷۷) لازمی طور پر فوعل ہوتا ہے

اس کے بعد مثال دی ہے کہ کاہن عربی زبان میں فاعل کے وزن پر ہے عبرانی میں اسی لفظ کو کوہن بولتے ہیں۔ پھر جہاں عربی میں ضاد ہے۔ عبرانی میں وہاں صاد بولتے ہیں۔ مثلاً ارض کو ارض، مغربی زبانوں میں ارض (Earth) بن گیا۔

عربی اور عبرانی میں کتنی مماثلت ہے۔ اس کو ثابت کرنے کے لئے جویدی نے زبور کی مشہور آیت کو نقل کیا ہے جس کا ذکر خود قرآن میں بھی ہے۔ زبور کی آیت ہے صدیقین یرشون ارض یعنی زمین کے مالک سچے اور راستباز لوگ ہوں گے۔ یرشون میں بجائے ث کے ش اور ارض میں بجائے ض کے ص کا فرق ہے۔ ورنہ یہ فقرہ بجنسہ عربی زبان کا ہی معلوم ہوتا ہے۔ ان مثالوں کو پیش کر کے جویدی کہتا ہے۔

فیعلم من ذلك ان اللغة العبرانية اس سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ عبرانی زبان عربی

تشابہ اللغة العربیة کثیراً زبان سے بہت زیادہ مشابہ ہے۔

مکن موسیٰ علیہ السلام یعنی مصر کی قدیم زبان | مصر کی زبان قدیم کے متعلق جویدی کا بیان ہے۔

انما اللسان المصری فالقدیم منه هو رہی مصری زبان تو قدیم مصری زبان تو وہی ہے

المتکلم بہ فی ایام الفراعنة والحدیث جو فراعنہ کے زمانہ میں بولی جاتی تھی۔ اور

یقال لہ القبطی والاختلاف بین اللسان نئی زبان کا نام قبطی ہے۔ قدیم مصری زبان

المصری القدیوم و بین اللغات السامیة اور سامی زبانوں میں جو فرق ہے وہ اس

کا عبرانی والعربی اقل من الاختلاف فرق اور اختلاف سے کہ ہے جو سامی زبانوں

بین هذه اللغات السامیة والبربریة اور بربریں ہے

آگے چل کر اپنے مقصد کی توضیح ان الفاظ میں کی ہے۔

حتى ذهب قوم من لهم درایة اس قسم کے مسائل میں جن لوگوں کی معلومات گہری ہیں

کا ملکہ هذه المسائل الى ان ان میں سے ایک جماعت کی رائے تو یہ ہے کہ مصری زبان

اللسان المصری یشبه اللغات سامی (عربی اور عبرانی وغیرہ) سے مشابہ ہے اور سامی

السامیة ویوافق حالها القدیمة زبانوں کے پرانے حال کے موافق ہے۔

یہ تو تھا مصر کی قدیم زبان کا حال۔ اب نئے جدید مصری زبان یعنی قبطی کی نسبت جویدی رقمطراز ہے
 اما المصری الحدیث ای القبطی ذہو مصر کی نئی زبان قبطی تو وہ پرانی زبان سے پیدا
 متولد من القدام وی لختنا القبط من ہوئی ہے اور اس کی مدت حضرت عیسیٰ کی
 القرن الاول تقریباً الی القرن السادس ولادت کے بعد پہلی صدی سے تقریباً سو برس
 عشر بعد المیلاد۔ صدی تک ہے۔

جویدی کے مذکورہ بالا معلومات کے پیش نظر یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ حضرت نوحؑ جو
 حضرت ابراہیمؑ اور انیسار بنی اسرائیل یعنی حضرت موسیٰؑ وغیرہ انبیاء علیہم السلام کے اوطان میں جو زبانیں بولی
 جاتی تھیں وہ دراصل عربی زبان ہی کی مختلف شکلیں تھیں۔ اسی قسم کی شکلیں جو صوبہ بجاتی اختلافات کی بنیاد پر
 ایک ہی زبان کی ہو جاتی ہیں۔ ورنہ دراصل ان تمام علاقوں کی زبان ایک ہی تھی۔

لیکن اب سوال یہ ہے کہ لہجوں وغیرہ کے اختلاف سے اس ایک زبان کی جو مختلف شکلیں
 مختلف علاقوں میں ہو گئی تھیں تو ان میں صحیح تر شکل کس زبان کی ہے؟ جویدی نے اپنے لکچروں میں جو کچھ
 کہا ہے اس کو سنبھال رکھا جائے تو اس سوال کا جواب بھی مل جاتا ہے چنانچہ دیکھئے ایک موقع پر لکھتا ہے۔

لا تعرف لغتاً من اللغات السامیة تمام سامی زبانوں میں عربی زبان کے سوا کوئی اور
 تكون اقرب الی اللسان الاصلی واصح زبان ایسی معروف نہیں ہے جو اپنی اصلی زبان
 فی ابنتی السماء والافعال من سے زیادہ قریب ہو اور اس امر واقعہ کے اوزان
 اللغة العربیة (ص ۸۹) میں زیادہ درست ہو۔

اس کی وجہ کیا ہے؟ عربی زبان کو یہ عزت اور بزرگی کیوں ہے؟ جویدی اس کے جواب میں لکھتا ہے
 لان العرب لم یخاطبوا غیرہا ولم یؤدبوا غیرہا کیونکہ عربوں کے ساتھ غیر عربوں نے اختلاط نہیں
 تقصدها ملوک وجیوش طموحاً الی کیا اور نہ بادشاہوں اور لشکروں نے ان پر قبضہ
 امتلاکھا اذ لم یتدخل تحت حکم امتا جنیبة جمالیہ کا ارادہ کیا یا کسی لڑے عرب کسی اجنبی قوم کے
 کسائر السامیین فان اهل بابل وینبوا ماتحت کبھی نہیں گئے۔ بخلاف دوسری سامی

خانظہر امہ اجنبیہ کا مناسبہ مفہم و اقوام کے۔ اہل بابل و بصرہ کو دیکھئے ان لوگوں کے ساتھ
 بیخلافی النسب ولا فی اللغۃ و یقال ایسی اجنبی قوموں نے اختلاط کیا جن کے اور عربوں
 لحدہ الامم سمیر و اکاد فتخیرت کے درمیان نہ نسب کے اعتبار سے کوئی تناسب
 بسببہم لغت بابل منذ زمان تھی اور نہ زبان کے لحاظ سے۔ ان قوموں کا نام سمیر
 طویل۔ (ص ۸۹) (شوریوں) اور کاڈ تھا۔ ان ہی لوگوں کی وجہ سے ایک طویل

یہ حال تو حضرت نوح اور حضرت ابراہیمؑ کی سر زمین کا تھا۔ یہی انبیاء بنی اسرائیل کی زمین اتو
 اس کی نسبت جو یہی لکھتا ہے۔

وقد سبق ان العبرانيين لما تغلب اور یہ پہلے گذر چکا ہے کہ جب کلدانی عبرانیوں پر
 علیہم الكلدانيون فالت لغتهم غالب آگئے تو عبرانیوں کی زبان آرمی زبان
 انی الآرامیہ کی طرف مائل ہو گئی۔

اس کے بعد جو یہی نے مختلف قوموں پر ان سے مختلف دوسری قوموں کے اثرات کا ذکر
 کیا ہے اور آخر میں لکھتا ہے۔

واما العرب فعلى خلاف ذلك قد لیکن عربوں کا حال اس کے برعکس ہے۔ وہ ہمیشہ
 تکتون من غن والاعداء ولهم المنارة دشمنوں سے جنگ کرتے رہے اور ان کے لئے
 اللتى يفهمون بين العراق والشام ای قدرتی پناہ گاہ وہ جگہ ہے جو ان کے اور عراق و شام
 صحراء الشام والنغز ومن هم علیہم فی کے درمیان واقع ہے اور جس کو صحراء شام کہتے ہیں
 بلادهم لمدام سلطنت علیہم کم لوگ اور نغز و بصرہ اور اگر کسی نے کبھی ان کے ملک پر حملہ
 الاثورين اور جمع بالعبیة والافتتاح کیا اور وہاں پہنچے بھی گیا تو پھر ٹھہرنے کا مشاغلہ اشوری
 کخالوس الذی ذکرناہ۔ بادشاہ یاروسی جنرل خالوس کی طرح ناکامی اور سوائی

جو یہی نے دوسری جگہ بیان کیا ہے کہ مصر پر جس زمانہ میں روم کے قیصر ہر کی حکومت تھی، تو
 خالوس نامی ان کے گورنر نے جو مصر کا حاکم تھا۔ عرب کو فتح کرنا چاہا مگر احمد کو عبور کر کے حجاز کے ساحل پر لڑا

لیکن جن عربوں کو راہ نمائی کے لئے اس نے ملازم رکھا تھا ان لوگوں نے غالوس کے ساتھ خیانت کی۔ اور ایسے خوفناک صحرا میں اس کو پہنچا دیا جہاں سے بہ ہزار فریبی وہ واپس ہوا لکھنپے کہ پھر بھی جنوبی عرب میں سحران و تاربت تک پہنچ گیا تھا لیکن ٹھہر نہ سکا اور لٹے پاؤں بھاگا۔ جویری نے دعویٰ کیا ہے کہ غالوس کے سو کسی اجنبی قوم کے آدمی کے متعلق عرب پر حملہ کرنے کا سراغ نہیں ملتا۔

بہر حال اس کے محاضرات میں بڑی قیمتی باتیں ہیں۔ ایسی باتیں جن کے جاننے کی ضرورت طلبہ اسلام کو سب سے زیادہ ہے۔ اس نے ثابت کیا ہے کہ یورپ وغیرہ میں آج جن حروف کا رواج ہے یہ یورپ اور یونانیوں سے لیا گیا ہے اور رومیوں یونانیوں نے ان حروف کو فنیقیوں سے سیکھا۔ یہ وہی ساحلِ شام کے رہنے والی بحری قوم ہے جس کا سکھ دنیائیں اسی طرح اپنے عہد میں جاری تھا جبکہ جویری نے بھی لکھا ہے آج اسی قسم کی ایک مختصر لیکن بحری قوم انگریز کا دنیا میں جاری ہے۔ اس نے یہ بھی پتہ دیا ہے کہ یونانی جن سے رومیوں نے حروف سیکھے ہیں، ابتدا میں وہ بھی داہنے جانب سے بائیں طرف لکھا کرتے تھے جبکہ ہندوستان میں بھی اصل برہمی حروف اسی طرح لکھے جاتے تھے۔

خیر میری غرض تو اس وقت یہ تھی کہ ایک مستند مشرق کی اس تحقیق کو مسلمانوں تک پہنچا دوں جو ان کے قرآن کی زبان کے متعلق اس بیچارے نے کی ہے، گویا ثابت کر دیا ہے کہ قرآن ہی کی زبانِ موسیٰ کی زبان بھی تھی اور انبیا ربی اسرائیل کی بھی، حضرت ابراہیمؑ کی بھی، حضرت نوحؑ کی بھی۔ اور آگے بڑھ کر اگر اسی کو آدم علیہ السلام تک پہنچانا چاہئے تو راستہ جس حد تک ہمارا سوجھ چکا ہے اس کے لحاظ سے یہ چنداں دشوار نہیں ہے۔ عربی زبان کے متعلق روایتوں کا جو ذخیرہ پایا جاتا تھا سنا لوگوں کو اس میں شبہ تھے لیکن میں تو دیکھ رہا ہوں کہ دلیل بھی اسی کی تائید کر رہی ہے، انشاء اللہ کسی مستقل مقالہ یا کتاب کے ذریعہ اگر موقع ملا تو قرآن کی عربی میں کے متعلق اپنے خیالات ظاہر کروں گا۔